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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY 93§§3°
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW 833 |1umronum
WOJEWODZTWA SLASKIEGO ¢ ko
W ROKU SZKOLNYM 2016/2017 N—
CHEMIA W
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (cze$¢ I — 13 zadan,
czese 11 — 8 zadan). l:l:l:l
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Etap: szkolny
Wybierz tylko jedng odpowiedz i zaznacz jg znakiem ,,X” bezpoSrednio
na arkuszu.
6. W pytaniach typu prawda/fatsz wybrang odpowiedz zaznacz znakiem ,,X”
bezposrednio na arkuszu. Czas pracy:
7. Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ 90 minut
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kétkiem & i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”.
8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomyiki przekreslaj.
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie b¢da
sprawdzane i oceniane.
10. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora, zataczonej tabeli
rozpuszczalnos$ci oraz uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Czgsé¢ 1 Czgs¢ 11
Nr zadania 1-13 1 2 3 4 5 6 7 8 Razem
Liczba punktow
mozliwych 13 3 3 8 10 7 5 5 60
do zdobycia
Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

Podpisy cztonkow komisji :
1. PrzewodniCZacCy — .....oouineiiiiie e
2. Cztonek komisji sprawdzajgcy prace — ........oovveereeereennennnnns
3. Czlonek komisji weryfikujacy prace — ..........ceevvivviiinnnnn.n.
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Czes¢ 1. TEST WYBORU (0—-13 p.)

Zadanie 1. (1 p.)

Wskaz zwigzek chemiczny, ktorego czasteczka posiada najwiecej wspdlnych par
elektronowych.

A. tlenek wegla(IV)
B. woda

C. amoniak

D. chlorowodor

Zadanie 2. (1 p.)

Izotony to jadra atomowe o rdznej liczbie atomowej, ale tej samej liczbie neutronéw. Wskaz
jadra, ktore sg izotonami.

A. ®Cu oraz ®Cu
B. 2%®Pb oraz *®Bi
C. ¥Rb oraz """Au
D. ¥Cl oraz *K

Zadanie 3. (1 p.)

W probowce znajduje si¢ roztwor wodorotlenku sodu z dodatkiem fenoloftaleiny. Wskaz
zwigzek, ktérego wprowadzenie do probowki nie spowoduje zmiany barwy wskaznika.

A. CO,
B. N,Os
C. CO
D. SO,

Zadanie 4. (1 p.)
Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Roztwor HCl ma wyzsze pH niz roztwor NaOH.

B. Skala pH ma zakres 0 — 12.

C. Uniwersalny papierek wskaznikowy w roztworze o pH réwnym 2 ma barwe niebieska.
D. Po dolaniu wody do roztworu kwasu chlorowodorowego jego pH zwigkszy sig.

Zadanie 5. (1 p.)

W dwoch kolbach znajdujg si¢: w jednej stezony kwas chlorowodorowy oraz w drugiej woda
amoniakalna. Kolby otwarto a nastgpnie zblizono do siebie. Ktére z ponizszych zdan moze
stanowi¢ obserwacj¢ do opisanego doswiadczenia?

Pomiedzy gazami zachodzi reakcja syntezy.

W reakcji chlorowodoru z amoniakiem powstat chlorek amonu.
Kwas chlorowodorowy i woda amoniakalna sg nietrwale.

Nad kolbami powstat biaty dym.

oowp
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Zadanie 6. (1 p.)
Wskaz zestaw substancji, ktore w temperaturze pokojowej s gazami.

A. siarkowodor, amoniak, argon, chlor

B. kwas chlorowodorowy, chlorek amonu, radon, azot
C. wodor, chlor, tlenek wodoru, tlen

D. siarka, siarkowodor, wodor, azot

Zadanie 7. (1 p.)

Pierwiastek X nalezy do 17. grupy ukladu okresowego. Ktora z ponizszych reakcji
nie zachodzi?

A. Hz + Xz — 2 HX

B. HXO;3 + NaOH — NaXOs + H,O
C. XO +H,0 — X(OH),

D. 2HX +K,S — 2 KX + H,$1

Zadanie 8. (1 p.)

Zjawisko polegajace na podwyzszeniu temperatury planety na skutek obecnosci w jej
atmosferze takich gazéw jak np. tlenek wegla(IV), ozon, para wodna czy metan to:

A. dziura ozonowa
B. efekt cieplarniany
C. eutrofizacja

D. smog

Zadanie 9. (1 p.)

—

Ktora substancja moze by¢ oznaczona jako X na
schemacie obok, jesli w wyniku dos$wiadczenia
zawarto$¢ zlewki zmetniata?

A. roztwér KOH
B. roztwor H,SOq
C. H,O
D. roztwor NH; J
y &
TOZOWOor
Ca(OH)

Zadanie 10. (1 p.)

Stosunek masowy pierwiastkow w siarczanie(IV) glinu wynosi:

A. 8:12:26
B. 9:12:24
C. 9:16:26
D. 9:16:24
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Zadanie 11. (1 p.)

Pierwiastek, ktory w temperaturze pokojowej wystepuje w postaci potyskliwych fioletowo-
czarnych krysztatow, a po podgrzaniu sublimuje, dajac fioletowe pary, to:

A. wegiel
B. jod

C. siarka
D. chlor

Zadanie 12. (1 p.)

Probowke z wodorotlenkiem miedzi(Il) ogrzewano przez chwile. Zaobserwowano, ze
niebieski osad zmienil barwe na czarng, a na $ciankach probowki pojawila si¢ bezbarwna
ciecz. Reakcja, ktora zaszta w opisanym do$wiadczeniu jest reakcja:

A. syntezy oraz egzoenergetyczng
B. syntezy oraz endoenergetyczng
C. analizy oraz egzoenergetyczng
D. analizy oraz endoenergetyczng

Zadanie 13. (1 p.)

W ktorych proboéwkach wytraci si¢ osad?
roztwor roZtwor 1oZtwWor ToZtwor

AgNO; il» Pb(NO;):‘T'L Ba(OH) ‘T’L NaOH ?

I IT 1T IV

TOZtWOr w_J roztwor AT/ roztwor P, . &,
net NaxSOs HiPO: (NH::S0i

A. tylkow 111l

B. tylkow I, II 1 III
C. tylkow L IITi 1V
D. LILIIiIV
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Czes¢ I1. ZADANIA PROBLEMOWO-RACHUNKOWE (0 —47 p.)

Zadanie 1. (3 p.)

289 g tlenku pewnego metalu poddano reakcji rozkladu na pierwiastki. W jej wyniku
powstato 268 g metalu. Oblicz objetos¢ powstatego tlenu, jesli jego gesto$¢ wynosi 1,43 drgn3.
Wynik podaj z doktadnoscia do 0,1 dm’. Podaj nazwe prawa, ktore nalezy wykorzysta¢, aby
rozwigza¢ zadanie. Uzupelnij odpowiedz.

DA A I o) € A

Odpowiedz: Objetos¢ powstalego tlenu Wynosi .........................
Zadanie 2. 3 p.)

Probka skaty o masie 100 g zawiera tlenek zelaza(IIl) oraz domieszki innych substancji.
Oblicz, jaki procent masy tej skaty stanowig domieszki, jesli zelazo stanowi 63% jej masy.
Uzupenij odpowiedz.

Odpowiedz: Domieszki stanowiq ...................... masy skaly.
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Zadanie 3. (8 p.)

W tabeli podano rozpuszczalnos¢ pewnej soli w wybranych temperaturach.

Temperatura, °C 10 30 50 70 90
Rozpuszczalnos$e, 25 45 80 125 170
g na 100 g wody

Do 90 g nasyconego roztworu tej soli o temperaturze 50 °C wlano 200 cm’ jej roztworu
o stezeniu 30% 1 gestosci 1,1 C% . Otrzymany roztwor ogrzano do 90 °C. Oblicz, ile soli

nalezy dosypa¢ do roztworu o temperaturze 90°C, aby byl on nasycony. Wynik podaj
z doktadnoscia do 0,1 g. Uzupeknij odpowiedz.

Odpowiedz: Nalezy dosypac ..................... soli.
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Zadanie 4. (10 p.)

Napisz 5 rownan reakcji, w ktorych pierwszym substratem bedzie substancja wymieniona
w danym podpunkcie, a drugim jedna z nastgpujacej listy:

KOH , Ca, CU.Clz . HzO ) K3PO4
Rownania reakcji zapisz w formie czasteczkowej i jonowej pelnej.
UWAGA: Kazda substancje¢ z listy mozesz wykorzystac¢ tylko jeden raz.

a) wodorotlenek sodu
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Zadanie 5. (7 p.)

Rozwiaz krzyzowke,

krzyzowki.

wpisujac nazwy szkla i
na rysunkach 1-6. Wyjasnij, do czego sluzy przedmiot, ktérego nazwa kryje si¢ w hasle

sprzetu laboratoryjnego pokazanego

.

L
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Wyjasnienie:

Zadanie 6. (5 p.)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zakresl znakiem ,,X” liter¢ P, jeSli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe. Jesli pomylisz si¢, bledne zaznaczenie otocz kotkiem
1 zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

1 Wszystkie pierwiastki z pierwszej grupy uktadu okresowego to aktywne P F
" | metale.
2. | Atom wapnia ma wigkszy promien niz atom strontu. P F
3. | Konfiguracja elektronowa anionu siarczkowego to K*L*M®. P F
4 Wartosciowo$¢ pierwiastkéw z 15. grupy uktadu okresowego wzgledem P F
" | wodoru wynosi III.
Jezeli E jest pierwiastkiem z 13. grupy uktadu okresowego, wowczas wzor
5. . L ) . il iy P F
tlenku, w ktorym pierwiastek E osigga najwyzszg wartosciowos¢ to E;O,.
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Zadanie 7. (6 p.)

Wykonano doswiadczenie wedtug schematu.

stezony kowas

siarkoww(VI)

» s
woda rozZrwWor

+ oranz metylowy azotamu(V) srebra(l)

a) Podaj obserwacje, jakich mozna dokona¢ w kolbie 1, 2 1 3.

) 0] Lo F: T
KOIDa 2 e
| Q0] Lo 1K I

b) Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji zachodzacej w kolbie 1.

d) Mieszaning poreakcyjng w kolbie 3 poddano saczeniu. Produkt pozostalty na saczku
wystawiono na dzialanie promieni stonecznych, w wyniku czego nastapit jego rozktad.

Napisz roéwnanie tej reakcji chemiczne;.

Strona 10.z 12



Zadanie 8. (5 p.)

W pigciu probéwkach A, B, C, D i E znajduja si¢ roztwory nastepujacych zwigzkow:
H;PO4, K,SO4, (NH4),S, HNOs;, Ca(OH),

W celu identyfikacji proboéwek ich zawarto$¢ podzielono na dwie czgéci, a nastepnie

wykonano kilka doswiadczen. Obserwacje z do§wiadczen zestawiono w tabeli.

Dodany Probowka A | Probowka B | Probowka C | Probowka D | Probéowka E
odczynnik
roztwor Wydzielit sie | Roztwor Roztwor Brak zmian. | Brak zmian.
NaOH gaz. odbarwit sie | odbarwit sig.
z dodatkiem
fenoloftaleiny
roztwor Whytrqgcit sie | Brak zmian. | Wytrqcil sie | Brak zmian. | Wytrqgcit sie
ZnCl, osad. osad. osad.

Ustal, ktére zwigzki znajdowaly si¢ w probowkach A, B, C, D i E. Podaj ich wzory i nazwy
systematyczne.

Nazwa systematyczna

Probowka A

Probowka B

Probéwka C

Probéwka D

Probéwka E
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BRUDNOPIS
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